

2.3. Революция в Англии (часть II)

От республики к парламентской монархии в Англии

Не все жители Англии одобряли реформы парламента, которые не выражали интересы простого населения, страдавшего от малоземелья. Сформировались протестные движения:

- движение левеллеров
- движение диггеров

Движение левеллеров выражало недовольство части солдат. Их требования:

- уничтожение власти короля и палаты лордов;
- передача верховной власти палате общин;
- ответственность палаты общин перед народом;
- ежегодные выборы в парламент;
- всеобщее избирательное право;
- веротерпимость;
- признание равных прав всех членов общества.

За эти требования левеллеры подверглись гонениям. Кромвель лично возглавил разгром левеллеров в армии.

Диггеры призывали народ захватывать пустующие земли, работать на себя, а не на землевладельца. Это мирное движение бедняков было подавлено.

По приказу Кромвеля войска подавили и движение диггеров.

Протекторат Кромвеля.

В апреле 1653 г. Кромвель распустил парламент, угрожая депутатам военной силой. Долгий парламент прекратил своё существование.

В феврале 1654 г. Кромвель был официально введён в новую должность **пожизненного лорда протектора Английской республики**. Фактически Кромвель стал единоличным правителем. В Англии установилась **военная диктатура (протекторат)**.

Власть протектора была значительно большей, чем у королей. Кромвель поселился в королевском дворце. Молитву «Боже, храни короля!» заменили на «Боже, храни протектора!». Кромвель жестоко подавил вспышки восстаний.

В 1649 г. Кромвель начал войну с **Ирландией**. Ирландцы были католиками, и Кромвель видел в них врагов «истинной веры». Война в Ирландии велась с невиданной жестокостью.



Затем армия Кромвеля вторглась в **Шотландию**. Кромвель в нескольких сражениях разбил его войска.

В 1651 г. был издан «**Навигационный акт**» (закон, разрешавший ввоз в Англию иностранных товаров только на английских судах).

Этот закон был направлен против торгового конкурента Англии - Голландии. Началась двухлетняя война с Голландией, которая в 1654 г. завершилась победой Англии.

Затем Англия одержала победу над Испанией и захватила у неё остров Ямайка в Вест-Индии.

В 1658 г. Кромвель скончался. Так завершилась эпоха протектората Кромвеля (**1653—1658**).

Реставрация монархии. Конец революции.

После смерти Кромвеля в стране начались беспорядки. Нужна была сильная власть, и правящие круги решили восстановить монархию.

В 1660 г. вновь избранный **двухпалатный парламент** пригласил сына казнённого короля – **Карла II Стюарта** - занять отцовский трон.

Новый король должен был обещать не менять порядков, установленных в ходе революции: не преследовать участников революции, оставить в руках новых владельцев земельную собственность, считаться с парламентом. Так произошла реставрация монархии, республика завершила своё существование. Революция закончилась.



Однако вскоре Карл II стал нарушать свои обязательства. Участники революции подвергли гонениям, у некоторых из них отобрали земли. Внутри страны Карл II поддерживал католиков. Парламент, стремясь ограничить нарушение законности со стороны короля, принял в **1679 г.** документ — «**Habeas corpus act**» - никто без решения суда не мог быть задержан или арестован.

Сменивший на троне Карла II его брат **Яков II Стюарт** хотел восстановить в Англии католицизм и править как абсолютный монарх. Опасаясь этого, парламент принял решение лишить его короны и передать её правителю Голландии **Вильгельму III Оранскому**.

В 1688 г. Вильгельм III Оранский высадился в Англии и направился во главе своей армии к Лондону. Яков II бежал во Францию.

Парламент вручил Вильгельму III Оранскому «*Билль о правах*», в котором закреплялись права и обязанности парламента (законодательная власть) и короля и его министров (исполнительная власть).

Билль стал основой английской **конституционной монархии**.

Так борьба между королями и парламентом закончилась победой парламента. «Билль о правах» покончил с абсолютизмом в Англии. В стране установилась конституционная парламентская монархия.

Английский парод первым среди других европейских народов завоевал ряд личных прав:

- свободу слова,
- собраний,
- подачи прошений в парламент,
- право личной неприкосновенности и др.

Все жители страны получили право на свободу вероисповедания.

Вопросы

1. Кто такие левеллеры и диггеры? Объясните, почему они и их последователи подвергались гонениям со стороны Кромвеля?
2. Какие события являются концом английской революции?
3. Почему Англия стала называться конституционной парламентской монархией?